

Народное Слово

Выходят с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

10 ИЮНЯ | ЧЕТВЕРГ | № 111 (618). 1993 год. В розницу — свободная цена.

СЕССИЯ ТАШГОРСОВЕТА ПРИЗВАЛА РУКОВОДИТЕЛЕЙ СТОЛИЦЫ К БОЛЬШЕЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В РЕШЕНИИ НАСУЩНЫХ ЗАДАЧ

Вчера состоялась одиннадцатая сессия Ташкентского городского Совета народных депутатов.

На ней обсуждались задачи, положения и выводы, вытекающие из речей Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова, его книги «На построение нового дома — не разрушая старого», а также материалов двенадцатой сессии Верховного Совета Республики Узбекистан. По этому вопросу выступил хоким Ташкента А. Фахылбеков. Докладчик напомнил о том, как по-деловому, заинтересованно обсуждались на городском активе положения и выводы, вытекающие из выступления нашего Президента на сессии Джизакского и Сурхандарьинского областных Советов. В новой книге Ислама Каримова даются направления по преодолению нынешних экономических трудностей переходного периода, подчеркиваются меры социальной защиты наиболее уязвимых слоев населения, поэтапного внедрения рыночных отношений.

Проверка показала, что на 89 предприятиях завышены цены на продукцию. На ряде предприятий упор делается больше на повышение зарплат, чем на рост производительности труда. Выступившие на сессии отмечали, что необходимо проявить инициативу, решительность, деловитость в ликвидации отмеченных недостатков. На сессии обсуждались также вопросы: разработки генерального плана развития города и другие. По рассмотренным вопросам приняты постановления. На сессии выступил первый заместитель премьер-министра Республики Узбекистан И. Джурабеков. В работе сессии участвовали государственный советник Президента Республики Узбекистан М. Умураков, председатель Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан Ф. Намжитдинов. С. МУХИДДИНОВ.



ЗА ВЫСОТОЮ — ВЫСОТА!



Дело тут в экономической стратегии. Еще недавно достаточно примитивная в техническом отношении фабрика сегодня представляет собой мощное производство, состоящее из трех автономных территорий. Несколько лет назад были закрыты по экологическим причинам Солдатский и Ташульский лубзаводы. Уволенным, практически без средств существования оказались сотни человек. И тогда мебельщики предложили передать нам завод, мы переоборудовали их, обучили новой профессии людей. Эту идею поддержали. И теперь там налажено серийное производство популярной мягкой и детской мебели. С другой стороны — на объединении максимум внимания уделяют замене дорогостоящей российской древесины местными сортами, а также отходами. В стадии завершения завод по переработке отходов стеблей хлопчатника и санитарных вырубок узбекских лесхозов. Из того, что до сих пор сжигается, отправляют на свалку, янгильцы ставят выпускать первоклассные древесно-стружечные плиты. Стабильность и уверенность трудовому коллективу придает и тесная кооперация. Причем, не с иностранными фирмами, не с предприятиями из других государств Содружества, а с нашими, узбекскими. По договору с Ташкентским текстильным комбинатом на объединении смонтировано оборудование по переработке отходов и выпуску обычного материала. На объединении сейчас полным ходом идет реконструкция. Без нее невозможно наращивать производство мебели. А деньги тут считать умеют, как и с умом распоряжаются ими. Прибыль идет на развитие производства и социальную защиту мебельщиков. Л. ЛЕВИН, корр. УзА.

Японские бизнесмены в Ташкенте

Делегация представителей министерства торговли и промышленности Японии, а также группа бизнесменов прибыли 9 июня в Ташкент. В тот же день в Доме кино начал свою работу совместный узбекско-японский семинар с участием руководителей министерств и ведомств Республики Узбекистан. На церемонии открытия семинара заместитель премьер-министра республики Б. Хамидов отметил, что благодаря политической стабильности в нашей стране создана возможность для экономического сотрудничества между двумя странами, через которые проходит Великий шелковый путь. Руководитель японской делегации господин Марохаси, вкратце изложил ряд практических предложений, с которыми гости прибыли в Узбекистан, рассказал о путях узбекско-японского экономического сотрудничества, в частности, о таком проекте, как «Великий шелковый путь XXI века». Подобное сотрудничество будет служить укреплению экономических связей между Японией и государством. Центральной Азия. Советник японской делегации господин Моринье,

министр иностранных дел Республики Узбекистан С. Сафаров, заместитель председателя Государственного комитета по прогнозированию и статистике Ш. Ходжимуродов говорили о главных направлениях экономического сотрудничества между Японией и Узбекистаном. После перерыва семинар был продолжен по отраслевым секциям. Их работой руководили заместители премьер-министра Республики Узбекистан Б. Хамидов, К. Хакнулов, А. Возненко. В церемонии открытия семинара принял участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в нашей республике Укэру Магосаки. (УзА).

Прием у премьер-министра



Премьер-министр Республики Узбекистан А. Муталлов 9 июня принял делегацию министерства внешней торговли и промышленности Японии и бизнесменов Японии. В ходе состоявшейся беседы глава японской делегации

гиды, президент фирмы «Мицубиси» господин С. Марохаси рассказал премьер-министру о целях своего нынешнего визита. Премьер-министр Узбекистана отметил, что узбекско-японские отношения имеют давнюю историю, и сотрудничество между двумя странами сейчас выходит на новый, более высокий уровень и будет полезно обеим сторонам. Была достигнута договоренность о необходимости создания совместной узбекско-японской экономической комиссии. Ее деятельностью послужит дальнейшему расширению сотрудничества между двумя странами. В беседе принял участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в Узбекистане У. Магосаки. (УзА).

ПРЕДПРИИМЧИВЫЕ КОЛХОЗНИКИ

Выгодные сделки заключил асаганский колхоз имени Бабура с тремя московскими предприятиями — шинным заводом, швейной фабрикой «Красная заря» и заводом аккумуляторов. В обмен на их продукцию из хозяйства будут отправляться фрукты и овощи, полученные сверх плана. Подобные договоры предприимчивые колхозники заключили также с акционерной ассоциацией «Узкоптранс». Активный поиск партнеров связан с развитием в колхозе имени Бабура малых предприятий и цехов по изготовлению атласа, трикотажных изделий, платков. Развернулась работа в двух цехах по обработке древесины, в пяти мастерских по ремонту различной техники. Завершается строительство цехов для производства хлопчатника, по переработке хлопца-сырца, возводятся небольшой кирпичный завод. (УзА).



КОМАНДИРСКИЙ СОВЕТ

В Центральном Доме офицеров Узбекистана прошел семинар-совещание заместителей командиров по работе с личным составом Вооруженных Сил, пограничников и внутренних войск республики. Его открыл государственный советник Президента Республики Узбекистан Т. А. Алимов. С докладом «О задачах



Были также заслушаны содоклады военного прокурора республики, генерал-майора юстиции А. Кыма «О совместной работе командования частей, правоохранительных органов по созданию единой системы укрепления законности и правопорядка в войсках», начальника Управления внутренних войск МВД Республики Узбекистан, полковника Х. Хаджиматова «О состоянии воинской дисциплины и воспитательной работы во внут-

решних войсках МВД и мерах по их совершенствованию». Участники семинара-совещания заслушали ряд докладов и лекций, провели обсуждение за «круглым столом» актуальных проблем армейской жизни и подготовки призывной молодежи. Для участия в этой дискуссии были приглашены специалисты министерства народного образования, высшего и среднего специального образования, по делам культуры, здравоохранения, Государственной телерадиокомпания, Государственной кинокомпания, творческих союзов, ОСО «Ватаншарар».

Совещание такого рода у нас проводилось впервые, — сказал начальник Управления по работе с личным составом Министерства обороны Узбекистана, полковник А. Рашидов. — На нынешней встрече мы подвели итоги сделанному, наметили задачи на будущее. Т. БАТЫРБЕКОВ, корр. УзА. Фото А. КОНДРАШКИНА.

УЗБЕКИСТАН: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

РАБОТАЕТ СЕМИНАР

«Узбекистан и современный мир» — такова тема республиканского семинара, открывшегося 3 июня в Ташкентском университете мировой экономики и дипломатии. В нем принимают участие ведущие ученые вузов и Академии наук Республики Узбекистан, студенты. Цель семинара — глубокое изучение истории Узбекистана, взаимоотношений нашего государства с другими странами в разные исторические периоды, осмысление нового места независимого Узбекистана на мировой арене. В программе семинара — обсуждение актуальных научно-практических вопросов, социальных, политических, правовых, философских проблем.

НАВОНЙСКИЕ ШЕЛКОВОДЫ ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН

Шелководы Навонийской области выполнили план заготовки коконов. На приемные пункты поступило 900,4 тонны ценного сырья. С каждой коробки грены получено в среднем по 54,5 килограмма коконов. Навонийцы намерены довести свой большой коконный хирман до 970 тонн.

САД ДРУЖБЫ

Хорошо принялись тысячи саженцев фруктовых и декоративных деревьев нового сада, заложенного на границе Алтунского и Папского районов Ленинабадской и Наманганской областей. Огромный 40-гектарный сад был заложен хашаром в знак дружбы между таджикским и узбекским народами. Поэтому и название его родилось само собой — сад «Дружба».

СПАСЛИ ПОСЕВЫ

Круглыми сутками не покладая рук работали земледельцы колхоза имени Гагарина Шуманайского района, чтобы спасти посевы хлопчатника. В результате сильных дождей здесь водой были затоплены более четырехсот гектаров плантации. На помощь земледельцам по призыву правления колхоза вышло все трудоспособное население хозяйства. После удаления воды с полей, была оперативно ликвидирована образовавшаяся почвенная корка. Такое же тяжелое положение сложилось и на участках бригад Е. Сейдуллаева и Д. Турманова колхоза имени М. Абдуллаева того же района. И здесь на помощь хлопкоробам пришло не только все взрослое население, но и учащиеся старших классов.

ЕСТЬ ПЕРВЫЕ УСПЕХИ

Шелководы Бухарской области выполнили план продажи коконов государству. На приемные пункты поступило 3.283 тонны высококачественного сырья. Весомый вклад в общий успех внесли шелководы Алатского, Джандарского, Пенхунского, Ромитанского, Каракульского, Вахитенского, Бухарского и Каганского районов. С каждой коробки грены они получили в среднем по 80—90 килограммов коконов. Здесь полагают, что урожай коконов можно довести до 3.800 тонн.

СВОЕВРЕМЕННАЯ ПОМОЩЬ

Успешно справился со специальным заказом коллектива Нукусского производственного объединения «Агротехцентр». Созданная здесь модернизированная сельхозтехника, приспособленная для ликвидации почвенной корки, успешно прошла испытания на полях хозяйств Каракалпакстана, пострадавших от ливневых дождей.

— Стандартизация сельскохозяйственной техники непригодна для разбивания прочной почвенной корки, — говорит директор объединения А. Пяк. — Чтобы облегчить труд дехкан и горожан, которые пришли на помощь земледельцам, перед нами была поставлена задача обеспечить пострадавшие хозяйства специальными агрегатами. Переделав катушки сепаров, например, сделали из них своего рода рыхлители, другой приспособление — навесные мотыги, которые монтируются на несущую раму сепаров. Хозяйства получили десятки практических приспособлений для спасения рыхления почвы.

ДОМ ДЛЯ ТВОРЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Строительство необычного 40-квартирного жилого дома началось в Нукусе. Он предназначен для творческой молодежи Каракалпакстана. Тащителем ученым, поэтам, писателям, представителям других сфер деятельности будут выделены здесь 30 квартир. Новоселье планируют к концу лета, поэтому работы ведутся в ускоренном темпе.

Новостройка — наглядное начало реализации указанного постановления Совета Министров Каракалпакстана, основой которого стал Указ Президента И. Каримова «О мерах государственной поддержки творческой молодежи Узбекистана».

По сообщениям собственных корреспондентов и УзА.

ПОПРАВКА

В опубликованном газетой Указе о награждении группы работников жилищно-коммунального хозяйства были допущены неточности. В разделе «Наградить Почетной грамотой Республики Узбекистан» следует читать: Аббасова Алиджона Харисовича — начальника Ташкентского участка специализированного ремонтного управления «Узкоммунистическийремонт»; Ахмедова Хамидулла Ахматовича — начальника производственного управления жилищно-коммунального хозяйства Ташкентской области; Давронова Рахмона — каменотеса предприятия «Едгорлин» производственного объединения жилищно-коммунального хозяйства Самаркандской области. (УзА).

СОБЫТИЯ ФАКТЫ МНЕНИЯ

Президент России Б. Ельцин пользуется у себя на родине значительно большей поддержкой, нежели лидеры ряда ведущих западных держав в своих странах. К такому выводу пришли эксперты японской газеты «Нихон кейдзай», обобщившие данные об уровне популярности глав государств и правительств стран-членов «семерки» и Президента России.

Несомненным курьезом нынешних выборов в Латвию можно назвать тот факт, что депутатом пятого сейма избран бывший секретарь ЦК Компартии Латвии Альфред Рубикс. Более года находящийся в заключении в Рижской центральной тюрьме, через неделю начнется судебный процесс по обвинению Рубикса в государственной измене.

На очередных торгах Московской межбанковской валютной биржи курс доллара составил 1.104 рубля. Что на 15 рублей выше, чем на предыдущих торгах.

Грабни на российских железных дорогах достигли предела. Только за 4 месяца этого года совершено 11.000 хищений грузов. Более чем в полтора тысяч случаев применялось оружие.

Кривую мест, как сообщила «Интерфаксу» представительница в Чечне, обновили члены родов, чьи родственники были убиты во время вооруженных столкновений сторонников Президента и оппозиции в Грозном в конце прошлой недели.

Кыргызский сэм сегодня на «черном рынке» продает за 240 рублей — на десять дешевле, чем накануне. В государственной обменной кассе его предлагают за 260 рублей.

В Германии продолжает раскручиваться спираль насилия против провинциалов в ФРГ турки. Во Франкфурте-на-Майне и Вольфрате, что под Дюссельдорфом, в результате поджогов сгорели два дома, в которых проживали турки. По случайной причине обошлось без человеческих жертв.

Несмотря на решительные опровержения официального Пекина, представители дальним Уйгурского автономного района КНР действуют секретный ядерный объект. Об этом говорится в специальном докладе так называемого «Эмигрантского правительств» духовного лидера тибетских буддистов, который процитировала тагонская газета «Сауд чайна морнинг пост».

Социальная политика: проблемы и решения

Экономическая и социальная комиссия ООН для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО) провела в Пекине подготовительные заседания по Мандатному году семьи. Участники этого форума — представители примерно сорока государств — обсудили проблемы укрепления и развития семьи. Были приняты Декларация о семье в Азиатско-Тихоокеанском регионе, Рекомендации о подготовке и проведении Мандатного года семьи. Им станет, по решению ООН, 1994 год.

В предлагаемой статье председателя Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по здравоохранению и народному образованию Х. М. Усмановой, подготовленной по просьбе редакции, рассказывается об основных направлениях формирования государственной политики, законодательной деятельности и практических делах правительства республики по укреплению семьи, с которыми участники заседания комиссии ЭСКАТО в Пекине ознакомились международно обществу.

ДВА года назад Узбекистан обрел независимость. Началась новая эпоха в истории государства, народа. Это — прочная основа реальной возможности жить на родной земле в соответствии с обычаями, традициями, образом жизни народа. Это прочная основа для создания стабильного демократического общества.

Прокладываемый под руководством Президента Республики Ислама Каримова политический и экономический путь ведет нашу страну в великое будущее, создает предпосылки, чтобы встать на один ряд с развитыми государствами мира, сохраняя и приумножая огромные духовные и материальные богатства родины.

В основе крупномасштабных перемен во всех сферах жизни страны, общества — развитие семьи, стабильность которой является гарантией стабильности государства.

В Конвенции ООН «О правах ребенка», к которой присоединился и Узбекистан, подчеркивается, что семье, как основной ячейке общества и естественной среде для развития и благополучия всех ее членов, и особенно детей, должны быть предоставлены и защита, и содействие.

Для нашей страны со сложной демографической ситуацией вопрос укрепления семьи очень непростой. Правильное его решение сегодня во многом определило дальнейшее развитие республики на годы вперед, поскольку около половины ее населения составляют дети до шестнадцати лет.

В Узбекистане более 3,5 миллиона семей. Ежегодно вновь образуются примерно 234 тысячи молодых семей, рождаются более 710 тысяч детей. Состав средней семьи в республике — 5,6 человека.

Высокая младенческая,

пользование крестьянским семьями. Для нашей страны, для народа, сохранение любви к земле и умение работать на ней, это имеет очень большое значение.

С первых дней независимости в республике обозначились приоритеты в социальной политике — защита семьи и ребенка.

Издан ряд указов Президентом Исламом Каримовым, направленных на укрепление здоровья женщин и детей. Их реализация уже начинает приносить положительный результат.

В президентской кон-

КРЕПКА СЕМЬЯ — СТАБИЛЬНО ОБЩЕСТВО

детская и материнская заболеваемость и смертность обусловлены частыми беременностями и многократными родами.

В хлоскосеющих районах большое количество беременных женщин страдает анемией. В Приаралье немало детей поражены различными заболеваниями. Загруженность женщин-матерей на производстве, недостаточная материальная обеспеченность многодетных семей — все это крайне негативно отразилось на детях.

Решить эти сложные проблемы помогут меры по улучшению социально-экономической ситуации в республике. Ведь без надлежащих ресурсов семья не сможет обеспечить детям такой уровень жизни, который необходим для их полноценного физического, умственного, психического, духовного и социального развития.

Завершается процесс формирования правовой базы приватизации и разгосударствления — гаранта прав собственности, предпринимательской инициативы.

Приватизируются жилые, предпринимательские сферы услуг, торговли, мелкие и средние предприятия легкой и местной промышленности.

Около четверти всей площади орошаемых земель передано в индивидуальное

цели развития Узбекистана подчеркнута исключительная важность решения проблем семьи. Сейчас разрабатываются основные направления Национальной программы охраны здоровья матери и ребенка.

Каковы же главные принципы, которые мы должны учитывать, создавая условия для реализации экономических, социальных функций семьи? Это сочетание трудовой самообеспеченности с прямой материальной поддержкой семьи, которые в ней нуждаются; расширение полномочий и ответственности местных органов власти и управления, трудовых коллективов в разработке и реализации дополнительных мер по поддержке семьи с учетом финансовых возможностей и специфики социального развития территорий; предупреждение малообеспеченности, связанной с рождением и воспитанием малолетних детей; обеспечение равных прав отца и матери в выполнении родительских обязанностей; сотрудничество государственных и общественных организаций в поддержке семей.

В соответствии с этими принципами формируются и осуществляются основные направления социальной политики. Молодая независимая Республика Узбекистан, ее

Президент, Верховный Совет и правительство постоянно уделяют большое внимание созданию рабочих мест, охраны материнства и детства.

Прежде всего равенство прав женщин и мужчин, защита государством семьи, материнства и детства нашли глубокое отражение в Конституции независимой Республики Узбекистан.

Принят ряд указов, законодательных и нормативных актов, которые прямо или косвенно направлены на улучшение положения семьи, женщин и детей, укрепление их здоровья, повышение социальной защищенности прорастающего поколения.

Это — законы о государственной молодежной политике, об образовании, о социальной защищенности инвалидов, о государственном социальном надзоре, о занятости населения, о физиче-

ской культуре и спорте и другие. Вместе с законами, направленными на решение экономических проблем, — о земле, о собственности, об аренде, о предпринятии, о приватизации, о страховании и других, эти нормативные акты создают правовую базу для формирования системы социальной защиты семьи.

Сейчас в Верховном Совете республики готовится ряд законопроектов, которые непосредственно направлены на социальную защиту населения, в том числе и семьи — «Об охране здоровья народа», «О медицинском страховании», «О лекарственном обеспечении», «О пенсиях», «Об индексации доходов» и другие.

Несмотря на существующие трудности, государство находит возможность, выделяет пособия и льготы многодетным семьям, детям, беременным женщинам и кормящим матерям.

Вот конкретные факты. При рождении ребенка выдается единовременное пособие, до достижения ребенком 1,5 лет ежемесячно выплачивается пособие по уходу за ним. С учетом совокупного дохода из одного источника семьи выплачивается пособие на детей от 1,5 до 6 лет, от 6 до 16 лет, а если ребенок учится и не работает — до 18 лет. Одно-

ким матерям выплачивается пособие на детей до 16 лет. Также получают пособия на детей жены военнослужащих срочной службы.

В связи с переходом к рыночным отношениям, вызвавшим существенное удорожание товаров детского ассортимента, осуществляются, с учетом совокупного дохода членов семьи, ежеквартальные компенсационные выплаты детям от рождения до 18 лет, детям до 12 лет один раз в год выдаются одежда и обувь.

Дети-инвалиды, а также дети из семей, потерявших кормильца, получают пенсию.

Пенсионное обеспечение имеют неработающие женщины, родившие и воспитавшие пять и более детей.

Семьям многодетных, воспитывающим ребенка-инвалида, вдовам и вдовцам, имеющим трех и более детей, жилье в ходе приватизации предоставляется бесплатно.

В республике с 1991 года разработана и осуществляется программа по оздоровлению женщин фертильного возраста, в соответствии с которой в 1992 году пять миллионов женщин прошли медицинский осмотр, более одного миллиона женщин взяты на диспансерный учет и оздоравливаются.

Беременным женщинам из числа малообеспеченных семьи продукты питания отпускаются бесплатно, а беременные женщины, страдающие анемией, получают бесплатное лечение.

Ученики начальных классов общеобразовательных школ получают бесплатные завтраки.

В том же ряду, что и перечисленные выше факты материальной поддержки семьи, находятся и меры морального характера, духовной поддержки. В республике учрежден орден «Согласно алду учун» («За доброе поведение») — одна из высших наград страны, не имеющая аналогов в мировой практике. Этим орденом будут награждаться не только представители профессий, непосредственно занимающиеся охраной здоровья и развития подрастающего поколения, но и работники государственных и общественных структур, внесшие существенный вклад в дело защиты материнства и детства.

Как суверенное государство мы прежде всего считаем на собственные силы. Вместе с тем Узбекистан имеет проблемы в некоторых областях, где необходима помощь. Это касает-

ся подготовки кадров для рыночной экономики, приватизации и развития частного сектора, страховой медицины, планирования семьи. Сегодня практически невозможно в одиночку решать экологические проблемы, особенно в регионе Арала. Мы нуждаемся также в помощи в развитии фармацевтической промышленности и строительстве заводов по выпуску медицинской техники.

ТАКОВЫ, на мой взгляд, основные вопросы формирования политики, законодательства и практических мер по укреплению и развитию семьи.

Знаком с ними участники форума в Пекине, посвященного подготовке к Международному году семьи, увидела, что процесс «открытия» Узбекистана продолжается. Не каждая страна Азиатско-Тихоокеанского региона может соперничать с нашей сильной социальной политикой. Да, наше государство делает первые шаги по пути самостоятельности, вхождения в рынок, но сколько уже сделано, чтобы стимулировать укрепление и развитие семьи, прорастающего поколения.

Надо сказать, что это является приоритетным направлением политики большинства государств. И проведение Международного года семьи будет способствовать осуществлению таких гуманных целей. В принятых на форуме Рекомендациях предлагается, в частности, создать национальные координационные комитеты для успешного проведения Международного года семьи, создать Добровольный фонд МГС и в этих целях активизировать усилия частного бизнеса, уделить больше внимания деятельности добровольных и неправительственных организаций.

И еще одно желание: в каждой стране должны быть созданы национальные органы, ответственные за развитие, контроль, оценку государственной политики в отношении семьи и содействие в ее проведении.

Без сомнения, Узбекистан, отличающийся высоким естественным приростом населения, и в дальнейшем будет стремиться решать свои демографические проблемы путем проведения сильной социальной политики, с учетом интересов семьи, ее благополучия, развития.

Х. УСМАНОВА, председатель Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по здравоохранению и народному образованию.

О БУДУЩЕЙ ВОДЕ ПОДУМАЕМ СЕГОДНЯ

ВОДНИКИ СУРХАНДАРЬИ УЖЕ НАЧАЛИ ПОДГОТОВКУ К СЛЕДУЮЩЕМУ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМУ СЕЗОНУ

С наступлением вегетационного периода в республике начался важнейший — майский год — период накопления урожаев. Немаловажную роль в этом деле играют и работники водного хозяйства. Ведь в нашем засушливом климате своевременная доставка воды на посевы сельскохозяйственных культур — гарантия высокого урожая.

Ну а как водники подготовились к этому ответственному периоду? Об этом корреспондент «Народного слова» Ю. Бондаренко беседует с начальником производственного объединения «Сурхандарьяремвод» Ш. П. МИРЗАЕВЫМ.

— Шайдулла Пардаевич, для начала охарактеризуйте, пожалуйста, свое «хозяйство».

— Сегодня под нашей опекой находится более 320 тысяч гектаров орошаемой пашни. Стабильно и своевременно доставлять воду нам помогают более полутора тысячи километров межхозяйственных каналов, почти половина которых забетонирована. Среди находящихся в ведении нашего коллектива каналов такие уникальные сооружения, как две ветки Шерабадского магистрального канала, каналы Аму-Занг, «Искра» и некоторые другие.

Уникальность этих объектов прежде всего в том, что они позволяют переборщить огромное количество воды, подымаея ее на десятки метров от первоначального уровня. Например, по Шерабадскому каналу вода приходит на Ванджандский массив, подымаясь почти на сто метров. Пришлось смонтировать опять же уникальные насосные станции. Их в нашей области — шесть. Каждая может перекачивать до ста кубометров воды в секунду.

Прибавьте ко всему перечисленному три крупных водохранилища — Южносурханское полезной емкостью около 600 миллионов кубометров, Учкызыльское со 160 миллионами кубов и Актегинское, вмещающее 80 миллионов кубометров, и тогда у вас сложится более-менее верное представление о масштабах «хозяйства», которым распоряжается коллектив объединения.

Да, хочу добавить, что сейчас строится в нашей области еще одно водохранилище — Туполангское. Его емкость по проекту составит 500 миллионов кубометров воды. С вводом в эксплуатацию этого рукотворного моря мы навсегда избавим область от засух. Может, это слишком сильно звучит, но новому водохранилищу никак не помешают ни засуха, ни маловодье области.

Нельзя сказать, что здесь вода обеспечит выращивание урожая в северной и части центральной зоны, а южные районы могут питаться из Амударьи.

— Да, «хозяйство» у вас громадное. Что же было сделано вашим коллективом для того, чтобы подготовить его к вегетационному периоду?

— Подготовить всю эту громаду сложных инженерных сооружений к бесперебойной работе действительно очень сложно. Дело это трудоемкое и, главное, требует большого времени. Поэтому подготовку к новому сельскохозяйственному году мы всегда начинаем в разгар лета. Вот и сейчас, хотя на календаре еще июль, и земледельцы полны забот об урожае нынешнем, у водников начинаются хлопоты по подготовке к будущему сезону. Образно говоря, мы сейчас покупаем билеты в будущее. Наши снабженцы заботятся о запасах частей и насосного оборудованию, поставке других материалов, которые понадобятся нам осенью и зимой.

В прошлом году подготовка к нынешнему сезону сильно осложнилась поздним созреванием урожаев. Поля долго стояли под хлопком, что, естественно, не давало нам возможности начинать очистку каналов и коллекторов, не позволяло начинать ремонт насосов, ведь мы должны были дать воду на карты перед их запуском от гуазиан.

Поэтому приходилось работать выборочно, буквально наступая на пятки земледельцам. Но в общем и

тне, если все будет благополучно, намерено купить готовый жилой дом для работников.

А почему бы и нет? Деньги есть. Но они теперь не по достачи их делают министрств и ведомств. Их надо зарабатывать. Основной состав коллектива — женщины, и готовящиеся в основном костюмы для мужчин, а также различные изделия массового спроса. Не очень легко им приходится, просящая рабочая день за швейной машинкой, уютами и т. д. Но они знают, что большая часть дополнительной прибыли будет истрачена на них самих, на создание новых рабочих мест, на решение социальных проблем.

С начала года коллектив объединения «Юлдуз» заработал прибыль более чем в 650 миллионов рублей. И пусть ярче светит им их звезда.

Ю. ДРАЧЕВ, корресп. УАА.

ХОРОШО ПОМОГАТЬ ТОМУ, КТО САМ ХОРОШО РАБОТАЕТ

В ТАШКЕНТЕ ЗАВЕРШИЛА РАБОТУ МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО АГРАРНЫМ ВОПРОСАМ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

На днях в Ташкенте завершилась работа международной конференции по теме: «Мировой аграрный опыт и сельское хозяйство в Центральной Азии». Ее организовал Университет мировой экономики и дипломатии (Узбекистан). Центр по восточно-западной торговле, инвестициям и связям при Дьюкском университете (США). Участники семинара обменялись мнениями по самым актуальным вопросам: «Общая экономическая ситуация в регионе», «Стратегия и задачи сельскохозяйственного развития в ЦА», «Земельно-водная политика», «Демографическая политика как часть сельскохозяйственной политики», «Торговая политика» и другим.

Участники семинара побывали в Диванской и Ферганской областях, встретились с фермерами, познакомились с рядом хозяйств, провели дискуссии с учеными вузов, с организаторами производства, специалистами.

Наш корреспондент попросил участников семинара высказать свое мнение о завершившемся семинаре.

Катлин УОТЕРС, заместитель директора Центра по восточно-западной торговле, инвестициям и связям при Дьюкском университете штата Северная Каролина.

— Нашу группу составили ученые из многих университетов США. Мы приехали в Узбекистан, чтобы лучше понять реальную обстановку, которая сложилась в сельском хозяйстве государства СНГ. Задолго до своего приезда мы наладили тесные связи с нашими таджикскими коллегами на Университета мировой экономики и дипломатии, совместно решили многие вопросы, связанные с подготовкой конференции.

Особенно нас заинтересовала возможность изучить на месте перспективы сельскохозяйственного развития в Ферганской долине. Дело в том, что в прошлом году мы провели обстоятельные исследования в

ные нашей группы не узкие специалисты-аграрники. Большинство из нас политологи, социологи, экономисты, демографы. Многие годы мы специализировались по различным проблемам бывшего СССР, а сейчас стараемся детально изучить экономическую обстановку независимых государств Центральной Азии, в которых сельское хозяйство занимает доминирующее положение. И мы от души благодарны таджикским коллегам за радушие и гостеприимство.

ДОН А. ВАН АТТА, научный сотрудник Центра, доктор политических наук.

— Я многие годы изучал Россию. Не так давно посетил Узбекистан, принимая участие в консультации законопроектов о земельной реформе. В Узбекистане впервые. С интересом изучил вопросы ирригации, проблемы, связанные с многокультурной хлопководникой, специфику перехода аграрного сектора Узбекистана к рынку. Более всего меня заинтересовали личные подсобные хозяйства, вопросы владения, собственности на землю. Вопросы эти не сами по себе, а в связи с кредитованием фермеров. Тут еще многое предстоит изучить. Кое-какой опыт я уже накопил, являясь научным консультантом, как у вас говорят, на общественных началах Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйствен-

ных кооперативов России. Считаю, что финансирование без валога на землю, мягко скажем, дело рискованное для инвесторов, особенно для структур коммерческих. Однако это только мое личное мнение, я с интересом выслушал иные точки зрения специалистов, глубоко знающих местные условия. Важно, чтобы появилась мотивация к труду, стремление работать, повышать личное благополучие, своей семьи, а стало быть, и благополучие государства.

— Семинар завершился работой «круглого стола», рассказывает заведующий международным отделом Университета Алишера Нигматов. — Вопросы на самые злободневные темы задавали студенты. А поскольку вопросы они задавали на английском языке, то вскоре пошел большой разговор с участниками семинара. И немало вопросов студентам задали уже гости и получили толковые ответы. Чтобы хотелось в связи с этим отметить. Наши студенты теперь уже не робеют, как прежде, перед иностранцами. Открытость независимого Узбекистана внешнему миру делает наших людей уверенными, знающими себе цену собеседниками, на равных обсуждающими самые сложные вопросы. И это более всего импонирует ученым из США. Ведь они привыкли не раздавать советы, а чтобы изучить реальную обстановку, проанализировать ее и только потом уже разработать свои рекомендации и конкретные программы технической и иной помощи. И как у нас говорят, хорошо помогать тому, кто сам умеет хорошо работать.

Ю. РЯЖЕНЦЕВ.



Передовой кройщик производственного швейного объединения «Мехнит» Самарианда Талиб Джураев 31 год работает в отрасли. Опытный мастер, он ежедневно выполняет

планоые задания на 150 процентов.

Фото Г. АЛИЕВА.

В РАКУРСЕ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

ЧТБЫ В РАДОСТЬ БЫЛ ТРУД

Увеличивается число работающих на таджикском швейном производственном объединении «Юлдуз». Например, переоборудован в этом году одно из подсобных помещений в малый цех, оставив его необходимым оборудованием, здесь смогли трудоустроить 25 человек.

Переход на рыночные экономические условия заставил не только руководство предприятия, но и каждого работника по-новому смотреть на выполнение своих обязанностей, — говорит заместитель генерального директора по кадрам и социальным вопросам Т. Сабитов. — В прошлом году за счет расширения цехов, создания новых рабочих мест при пере-

оборудовании подсобных и иных помещений в малые цехи мы приняли на работу более трехсот человек. Затраты оправдываются, потому что отдача от каждого сейчас весьма высокая. Люди хотят работать. А наша задача, совместно с профсоюзным комитетом создать им нормальные условия для производительного труда.

В этом плане в объединении делается многое. Например, в прошлом году был заселен построенный собственными силами швейный жилой дом. Несколько десятков работников улучшили свои жилищные условия. На территории предприятия имеются продуктовый, овощной магазин, действует фи-

Хлеб — всему голова

УДОБСТВА СЕЛЬЧАН РАДИ

Не переводится свежий хлеб на столах жителей кишлака Мирзабад и соседних сел Вагдалского района. Местный хлебокомбинат открыл здесь мини-пекарню. В сутки в ней выпекают до двух тонн продукции — хлеб нескольких наименований, лепешки «оби ион». Двенадцать молодых хлебопек, все местные жители, работают без перерыва в три смены. Так что при

необходимости хлеб в пекарню можно приобрести даже глубокой ночью.

— Установленное здесь оборудование — электрические печи, тестомесильная машина, мукомольный станок и другое — позволяет несколько раз за день менять ассортимент выпускаемых изделий, переходить с хлебо-булочных на кондитерские и наоборот, — говорит директор головного завода ком-

бината Абдумалик Рахимов. — Коллектив в пекарню подобрал дружный, возглавил его Тolibжон Кейджав — пекарь с большим практическим опытом и специальным техническим образованием. Нагрузка на ребят приходится немалая (мы сознательно ограничили минимальным числом работников), но и зарабатывают они в полтора раза больше, чем их коллеги из

Сельчане довольны, можно покупать ароматный, только что из печи хлеб, хоть трижды в день — и завтраку, обеду и ужину.

П. ВАЛЕНТИНОВ.

Вагдалский район, Ферганская область.

К 50-летию Победы

Однажды только видела земля...

21 июня в нашей школе состоялся выпускной вечер. А на следующий день, 22 июня 1941 года, началась война. Были 1.418 дней и ночей страданий и мужества, горечь поражений и непоискуемая радость 9 Мая. И был Парад Победы в Москве на Красной площади 24 июня 1945 года...

15 мая под Прагой в местечке Вальтша перед строем прославленной бригады торжественно объявлялось, что я в составе группы буду представлять наше соединение на Параде Победы в Москве. Ликованию моему не было границ. Я несчастливую Победу от имени моих товарищей по оружию, живых и мертвых, что стояли со мной под Ростовом и Новоросийском, на плацдарме в Керчи и при штурме

Севастополя, в боях на Сандомирском плацдарме, при форсировании Вислы, Одера, Нейсе, при штурме Берлина...

С утра 24 июня 1945 года в Москве шел летний дождь. К 9.00 сводные полки действующих фронтов выстроились на Красной площади. И под ними столько знаменитых, опаленных войной солдат, столько выдохшихся, горючо-любимых народом полководцев. Люди Победы. И не знал я тогда, что в строю 3-го Украинского фронта стоит капитан М. Раджабов, 3-го Белорусского — Николай Железнов, другие мои земляки, ставшие заслуженными людьми Узбекистана. Принимающий парад Маршал Г. Жуков по тому писал: «Без трех минут 10 я был на коне у Спасских

ворот. Отчетливо слышу команду: «Парад, смирно!» Вслед за командой прокатился гул аплодисментов. Часы отбивают 10.00. Что тут говорить, сердце билось учащенно. Это — у Жукова, а у нас, двадцатилетних, оно готово было выскочить из груди.

Замирают колонны, подчиняясь властной команде командующего парадом Маршала Рокоссовского. На белом коне от храма Василия Блаженного по красной дорожке летит легендарный Маршал Г. Жуков...

От имени народа Жуков благодарит тех, кто в жестокие годы войны ковал Победу. А затем — сигнал к торжественному маршу. И под звуки барабанов, под звоном литавр двинулись сводные полки. Пошел Па-

рад Победы.

И я иду. Рядом со мной фронтный друг, Герой капитан Гришко, а во главе нашего артиллерийского батальона — Герой генерал Волкостелов.

Тучи разошлись, яркий солнечный свет вдруг щедро ударил на землю, осветил ряды наших колонн. В лучах заходящего солнца засверкали награды солдат, офицеров и генералов, звонкая медь оркестра гремела над площадью победных маршей.

Доблестные воины гордо шагали под боевыми знаменами, только что вынесенными из орд победных сражений. С трибуны их приветствовал Герой труда, ковал победу в тылу, многочисленными зарубежными гостями.

В стороне от парадных расчетов выстроились шеренги воинов особого батальона с опущенными трофейными штандартами. Раздольный бой звучит особенно сладостно и огненно. Двести бойцов, двести Героев, в том числе и наш земляк — узбек, сержант Урман Аманов под этот звонкий голосистый бой несут поверженные знамена. По их шелку и атласу вышиты мрачные эмблемы фашизма. В их числе и личный штандарт Гитлера. Вся эта нечисть, вполчь по брусчатке Красной площади, руками наших бойцов бросается к подножию Мавзолея.

А наше знамя — Знамя Победы — гордо проплыло над площадью. И склонился в почтении перед ним притихший мир, потрясенный величием духа и скромным достоинством победителей.

Этот символический акт навеки закрепил в памяти народов Великую Победу.

В. ЗАЩЕВ,
полковник в отставке,
участник Парада Победы.



С древнейших времен известно искусство шерабадеки гончаров. Еще во времена Бактрийской империи славилась их замечательные изделия. Чуть ли не во всех уголках мира можно было видеть вазы, чаши, блюда и пилы, сделанные руками шерабадских мастеров и вывезенные предприимчивыми купцами. И сегодня на эти чудеса красоты можно полюбоваться в исторических музеях республик. Многие из этих экспонатов были найдены при раскопках археологами.

Не растратили секретов ремесла и нынешние потомки мастеров древности. Прочтает и в наши дни гончарное дело в Шерабаде. Так, совсем недавно гончарки-керамистки Кудрат Аскарво со своими товарищами разработали новую вазу с изображением на ней Герба Республики Узбекистан. Теперь они намерены наладить массовый выпуск этого изделия.

НА СНИМКЕ: К. Аскарво в гончарной мастерской.

А. НУЛИН,
Ф. О. ХОДЖАЕВА,
(Фотокхроника УзА).

«Джунгли» ПО СОСЕДСТВУ

Я жил возле зоопарка. Когда утихал голоса ребят, звон мяча, нервные сигналы машин, в тишине летних душных ночей в открытые окна особенно отчетливо доносились скрипучие крики навалинов, трубный рев слонов и жалобный, прямо-таки детский плач шакалов...

Иногда казалось, что я живу не в городе, а в самых настоящих джунглях. Такое было необычное соседство. Нередко «взрывал» спокойствие и мощный, словно гроза, рык тигра. Тогда на некоторое время вокруг воцарялась тишина.

Я знал, что полосатый зверь жил за железными прутьями возле заброшенного Сапарда. Когда-то тигра могучего — по бокам пробегающего — привезли из Уссурийской тайги. И вот, оказавшись на новом месте, он поначалу чах, томился от праздничной жизни. Днем высокомерно взирает на посетителей, а ночью, видимо, исходил от тоски...

Рядом, дробясь о брошенные шины, банки, металлолом, мчался мутный поток Нырыла в струях полудня луна. Близил друг с другом ржавые кусты.

А ведь совсем недавно (если взглянуть глазами историка) — лет сто тому назад — здесь, ворячая огромные валуны, катилась с гор волны могучая река. И берега ее были непролазные от тугаев и зарослей, полных всякой дичи — флаванов, уток, вепрей, джейранов... Нередким был тут и полосатый гость (а может, даже и хозяин) — туранский тигр, мохнатый в теплом иле свой тугой ус.

Об этом мне поведала Анна Владимировна Алма-тинская, автор известного романа «Гнет», живой свидетель тех лет.

П. ВАЛИЕВ. **Н. КРАСИЛЬНИКОВ.**

Будьте здоровы!



На качественно новый уровень подготовки среднего медицинского персонала перешли в 1987 году, наверное, был одним из первых, начавших оказывать платные медицинские услуги в Ташкенте. Расчет организаторов был верен: кабинета зубного врача большинство из нас боятся как огня, и такова уж психология многих из нас (надо сказать, дурная психология); что порой легче глушить зубную боль различными анальгетиками, нежели пойти на прием к стоматологу.

Платные дантисты, поняв «дурные наклонности» населения, предложили практически безболезненное лечение зубов: вместо новокаина, как обезболивающего средства, используют более эффективный лидокаин, вместо отечественных «зубоборных» бормашин они стали закупать импортные, и даже лечить зубы без применения мышьяка.

Кооператив за минувшие шесть лет перерос в малое предприятие «Садаф» и предлагает своим пациентам весь комплекс стоматологических услуг. Здесь — одноразовые шприцы — и только они, здесь обеспечены обезболивающими лекарствами, антибиотиками, здесь даже пятилетняя гарантия на пломбы и десятилетия — на протезы.

И как утверждает заместитель директора по коммерческим вопросам Диямал Хуснутдинов, здесь придерживаются принципа «Большой всегда прав».

— Диямал, сколько времени ваш врач уделяет одному пациенту?

— В среднем час. Да и то только потому, что за этот час сам большой уже устает. А вообще-то мы стараемся свести к минимуму посещения большим стоматолога, стараемся сделать сразу всю работу. Потому что хочь и делаем все процедуры совершенно безболезненно, понимаем, что пациенту удобнее закончить «реонт» зубов как можно скорее.

ГДЕ ВЫГОДНЕЕ ЛЕЧИТЬСЯ?

Кооператив «Стоматолог», который открылся еще в 1987 году, наверное, был одним из первых, начавших оказывать платные медицинские услуги в Ташкенте. Расчет организаторов был верен: кабинета зубного врача большинство из нас боятся как огня, и такова уж психология многих из нас (надо сказать, дурная психология); что порой легче глушить зубную боль различными анальгетиками, нежели пойти на прием к стоматологу.

Платные дантисты, поняв «дурные наклонности» населения, предложили практически безболезненное лечение зубов: вместо новокаина, как обезболивающего средства, используют более эффективный лидокаин, вместо отечественных «зубоборных» бормашин они стали закупать импортные, и даже лечить зубы без применения мышьяка.

Кооператив за минувшие шесть лет перерос в малое предприятие «Садаф» и предлагает своим пациентам весь комплекс стоматологических услуг. Здесь — одноразовые шприцы — и только они, здесь обеспечены обезболивающими лекарствами, антибиотиками, здесь даже пятилетняя гарантия на пломбы и десятилетия — на протезы.

И как утверждает заместитель директора по коммерческим вопросам Диямал Хуснутдинов, здесь придерживаются принципа «Большой всегда прав».

— Диямал, сколько времени ваш врач уделяет одному пациенту?

— В среднем час. Да и то только потому, что за этот час сам большой уже устает. А вообще-то мы стараемся свести к минимуму посещения большим стоматолога, стараемся сделать сразу всю работу. Потому что хочь и делаем все процедуры совершенно безболезненно, понимаем, что пациенту удобнее закончить «реонт» зубов как можно скорее.

ЗАДАЧА ДНЯ—ПРЕОДОЛЕНИЕ ЛЕКАРСТВЕННОГО ДЕФИЦИТА

Вряд ли кто из нас сегодня может похвастаться отсутствием проблем в своей жизни. Их множество, и они различны, но есть среди них и такие, которые являются общими для нас всех, например, дефицит лекарственных препаратов на аптечных прилавках. Вопросы по этой проблеме накопились немало. С ними наш корреспондент обратился к генеральному директору городского производственного объединения «Фармация» А. МУМИНОВУ.

— Аликсан Зилутдинович, почему так резко обидел ассортимент лечебных препаратов и средств на аптечных прилавках?

— Это произошло не резко, как может показаться на первый взгляд. Дело в том, что очень многие группы лекарств раньше мы получали из-за рубежа. Последние два года мы практически держались за счет тех ресурсов, которые были накоплены в предыдущие годы. Сейчас этот запас иссяк. Для новых закупок импортных препаратов необходимы огромные денежные средства, в том числе и валютные. При нынешней экономической ситуации их выделение затруднительно, но, несмотря на это, правительство рассматривает вопрос о дополнительном выделении денег на медикаменты.

— Каким образом распределяются лекарства в городе Ташкенте? Каковы размеры их поступлений в аптечную сеть?

— Из того, что имеется на городском аптечном складе, 80 процентов идет в лечебные стационарные учреждения. Оставшиеся препараты реализуются через аптечную сеть.

— А есть ли в этой массе лекарств, которые направляются в больницы, такие остродефицитные группы, как гормональные, обезболивающие и т. д. Ведь сами врачи, работающие в стационарах, говорят об их отсутствии?

— Большая часть того, что было раньше, есть и сегодня, но, конечно, не в прежних количествах, и именно это обстоятельство должно заставить медиков по-хозяйски использовать то, что они имеют. Сегодня необходим строгий контроль абсолютно за всеми лекарствами. А это уже не наше поле деятельности...

— Почему не получается, что те лекарства, которые люди не могут найти в аптеках, есть на городских складах?

— Знаете, нас нередко обвиняют в этом, и это несправедливо. Сейчас любой человек, а в особенности коммерческие-посреднические фирмы в состоянии закупить и многие закупает) дефицитные лекарства за пределами республики и продают их в городе по так называемым коммерческим ценам. Взять, например, антибиотики линкомицин. На рынке он есть, в аптеках не получают около двух процентов. С этим надо решительно бороться, так как никто не может дать гарантии того, что этот препарат правильно хранился и годен к употреблению. Думается, что здесь должны помочь рейды правоохранительных органов и привлечение к ответственности «продавцов».

— Как сейчас трагедия денег, выделенные на закупку лекарств за рубежом?

— Это вопрос для нас самый болезненный. Сегодня, как, впрочем, и раньше, так очень многие препараты в большинстве случаев закупаются за валюту республиканским производственным объединением «Фармация». Мы имеем право закупать препараты и налаживать связи с поставщиками в республиках СНГ, ведь валютными средствами распоряжаются республиканские ведомства. Конечно, самостоятельность сейчас бы нам не помешала, ведь кому как не нам, знать ежеминутные потребности города.

— А что бы вы закупили в первую очередь, будь городское объединение «Фармация» самостоятельным?

— Городу сегодня нужны некоторые препараты, так сказать, ведущие всех групп, а не все препараты производственно выпускаемых групп. Взять, например, гормональные. Три или четыре препарата в необходимом количестве, я думаю, резко снизил бы спрос на них. Огромный спрос и на астматические, гастроэнтерологические препараты. Особенно на астматические аэрозольные, ведь они способны в самое короткое время нормализовать состояние больного.

— Как известно, о лекарствах люди вспоминают только тогда, когда они заболевают, и, конечно, больному трудно ходить аптеки в поисках лекарств. Моно ли им помочь чем-нибудь?

— Чтобы избавиться от утомительного поиска, точную информацию о наличии медикаментов любой человек может получить в центральном справочном бюро по телефону 069. Между прочим, и этот участок в нашей работе требует усовершенствования. Городу необходим справочный-информационный центр, а для этого все аптеки надо перевести на автоматизированные системы управления, а сам центр компьютеризировать.

— Означает ли это поступление каких-либо лекарств в спорном времени?

— Конечно, и их немало. На данный момент уже заключены договоры с 89 предприятиями на сумму 648 миллионов рублей — это почти 300 наименований. Совсем недавно мы приобрели также дефицитные лекарства, как АТФ, витамины, лидазу, инсулин...

В настоящее время действуют комиссии по распределению медикаментов, приоб-

СЧАСТЛИВОЕ ЧИСЛО

— Сразу из трех человек — двух мальчиков и девочку — пополнилась семья Махмудова из алтынарского колхоза «Янгибад». Новорожденных нарекли Хасан, Хусан и Зухра. Теперь у колхозного скотника Гуламджана и его супруги Фатимы семеро детей. Многодетной семье оказывает помощь хозяйство. Шесть лет назад на эту семью взяли таксистку и отделение Фонда милосердия и заботы о старости. Их представляют в честь гости в доме Махмудовых. Невезучи не с пустыми руками, привозят детскую одежду, продукты питания.

П. ВАЛИЕВ.

— Наши специалисты, занятые решением этой проблемы вплотную, видят несколько главных моментов.

Во-первых, сейчас важно содействие открытию представительства таких фирм, как «Сифарм», «Теофарм», «Гридекс». Нельзя оставлять без внимания и собственные производственные возможности.

Поэтому надо пересмотреть списки наименований лекарств, выпускаемых «Узхимфармом», и производство тех из них, которые используются малым спросом, заменить на отечественные.

Во-вторых, надо прекратить существовавшую практику, когда больные, лежащие в стационаре, по рекомендации врача ищут лекарства в городских аптеках. И, конечно же, необходимо пересмотреть список лекарств, отпускаемых без рецептов.

В-третьих, многие зарубежные предприятия осуществляют поставки медикаментов за валюту, надо, чтобы Национальный банк на законном основании обменивал деньги, принадлежащие «Фармации», на валюту по банковскому курсу.

И, наконец, самое главное, республике сейчас необходимы законодательные акты по фармацевтической продукции, чтобы прекратить продажу лекарств на рынках и улицах города, нелегальных организациями. И если уж какие-либо фирмы пожелают заниматься аплотную торговлей, то чтобы они были обязаны сдавать их в аптечные учреждения, где после проверки они и будут реализовываться.

— Деньги обесцениваются каждый день. Хватит ли вашему объединению средств, чтобы на выделенную ему сумму продержаться до конца года?

— Инфляция мы испытываем постоянно. Причем пока банковская система не будет налажена, этот процесс так и будет продолжаться, ведь уже сейчас, отравляя деньги на 1000 единиц препаратов, за то время, пока деньги доходят до производителя, приблизительно треть суммы теряется на инфляцию.

— Что же касается нехватки средств, то здесь должна быть найдена форма сотрудничества со всеми государственными и коммерческими организациями. Поскольку мы обеспечиваем всех жителей города лекарствами, а они являются работниками этих предприятий, то значит — в интересах этих организаций было бы настоятельно вынуждено лечение своих сотрудников, а это в малой степени зависит от лекарств. Если бы все организации и предприятия столицы регулярно отчисляли определенный процент от своих прибылей на счет «Фармации», вопрос об обеспечении деньгами был бы решен. И тогда никакая инфляция нам была бы не страшна.

О. ВАЯВИЧЕНСКАЯ-ХАВЕНКО.

ДАРТС «ПРОПИСАЛСЯ» В УЗБЕКИСТАНЕ

В минувшее воскресенье в Ташкенте в спорткомплексе «Саломатлик» завершился чемпионат Республики Узбекистан по игре дартс. Первый официальный турнир организован совместными усилиями Республиканской федерации дартс, «Ташкент-спорт-информ», хозрасчетной промышленно-коммерческой фирмой «Узмонтакпромснабкомлект» ассоциации «Узмонтакспроцентр». Солидную помощь в проведении чемпионата оказали авиаконпания «Узбекистон хава йуллари», совместное предприятие «Ташинтермал». Так новый вид спорта, пришедший из далекой Англии, «прописался» в нашей республике.

Накунце турнира в Ташкенте пришло письмо из Лондона от генерального секретаря Всемирной федерации дартс Олли Крофта, который пожелал успехов всем участникам национального чемпионата. Он выразил уверенность в том, что Федерация дартс Республики Узбекистан станет полноправным членом Всемирной федерации. Для этого здесь созданы все предпосылки — появились дартс-клубы и поклонники игры, доступной людям всех возрастов во многих областях Узбекистана, учреждена Республиканская федерация, состоялся первый национальный чемпионат. Заявка на вступление во Всемирную федерацию дартс уже подана.

Победителями личных соревнований стали ташкентец Максим Казиев («Трудовые резервы») и Антонина Иакинна из Каршинского дартс-клуба техноторгового центра «Интервидео». Еще два спортсмена этого клуба отличились в состязаниях пар — узбек Разил Клим Ким и Юрий Малин. Среди женщин лучшей результат показала «дауга» в составе Эльвиры Ибрагимовой — Марины Фаузаловой («Алматыллик» дартс-клуб «Металлург»). В смешанном разряде победили Юрий Дронов и Людмила Бабич, представлявшие дартс-клуб СП «Ташинтермал».

[УзА].

НАРОДНОЕ СЛОВО Учредители: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

ХАЛҚ СЎЗИ

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Абдунаби БОЙКУЗИЕВ, Эсиргал БОЛИЕВ (ответственный секретарь, «Халк сўзи»), Эркин ВОХИДОВ, Миралма Миралимов, Салохиддин МУХИДДИНОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора, «Народное слово»), Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулхат РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ (ответственный секретарь, «Народное слово»), СаидхоррГУЛЯМОВ, Мухаммаджон КАРАБАЕВ, Пиримкул КОДИРОВ, Шавакат ЯХЬЕВ.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19. Телефоны: для справок 32-09-87, отдел рекламы 32-09-25

Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Г-291. Тир. 22110 Объем — 2 печ. л. Способ печати офсетный, формат А2. Время подписания в печать по графику в 21.00. Подписано в 22.00. Издательско-полиграфический концерн «Шарк» при Управлении делами аппарата Президента Республики Узбекистан. Адрес предприятия: ул. Буюк Турун, 41. 1 2 3 4 5 6